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Bánffy és Bokányi.
Jtépgyülés Debrecenben.

Az általános választójog 
mellett.

Az általános választójog ligája vasár­
nap népgyülést rendezett Debrecenben, az 
»Arany Bika“ szálló dísztermében. A nép- 
gyülésen mintegy másfélezer ember vett 
részt, pedig a terembe sokkal több ember 
is elfér. Mi lehet az érdeklődés megcsap­
panásának az oka ? Hiszen Bánffy Dezső 
báró, volt miniszterein k, a ref. konvent 
világi elnöke is (aki népszerű ember Deb­
recenben) eljött a gyűlésre Bokányi De­
zsővel, a szociáldemokrata p irt kiküldött 
szónokával, akit belügyminiszter korában 
lefotografáhatott — és nem mindennapi 
politikai látványosság Bánffvt és Bokányit 
együtt látni, egymás mellett a szónoki 
emelvényen, beszélni hallani egymásután 
és hallgatni, hogy az általános, titkos ős 
községenkint gyakorlandó választójogért a 
végső leheletükig küzdeni fognak. Az ér­
deklődés megcsappanásának az oka az el- 
petyhudós ; a közönség már agyoncsepü- 
lésig sokat hallott erről a dologról, melyet 
minden nyomorúságunk csodaszerének hir­
detnek, hogy az általános titkos választó­
jog megszünteti a kivándorlást, a drágasá­
got, felvirágoztatja az országot, kultúrát és 
népjób-tet teremt.

Ha azonban vizsgálódni kezdünk és 
bonckés alá vesszük, mily célzattal akar­
ják megcsinálni az általános választójogot, 
mindenfelé más akarattá találkozunk. Bécs 
a magyar nemzeii törekvéseket akarja le­
törni, hogy a nemzetiségekkel sakkban 
tartson bennünket, a szociáldemokraták a 
kapitalizmus hatalmát akarják megtörni 
vele, Bánffy pedig erős, polgári osztály se­
gítségével akarja kiépíteni az egységes, 
magyar nemzeti államot, a nemzetiségeket 
pedig a kerületek beosztásával akarja le­
törni. Meg is mondja nyíltan, hogy mi a 
szándéka: a nemzetiségi vidékeken nagy 
és népes kerületeket akar ki terekiteni, 
mig a városoknak, ahol erősebb a ma­
gyarság és a polgári osztály, t tbb kép­
viseletet juttatna. Meg is mondta, hogyan 
akarja beosztani a kerületeket; Budapest­
nek ad 30—40 kerületet, a nagyobb váro­
soknak a lakosság számaránya szerint 5, 
4, 3, 2 kerületet, Fogarasmegvének (92.000 
lakosa van) 1, Trencsénmegyónelc 2 kerü­
letet és igy tovább.

Bécs persze nem igy képzeli a kerü­
letek beosztá-át, hanem fordítva, hogy 
nemzetiségekkel egyensúlyozza a nemzeti 
törekvéseket. A szociáldemokraták feltéte­

lek nélkül kívánják az általános szavazati 
jogot kivívni. Ugyanígy akarja a keresz- 
tényszooiálista néppárt is, az oláhok, rá­
cok, tótok, a legagilisabb nemzetiségek is ; 
a 48-as Justh-párt már f ltételeket szab, 
melyeket még nem ösmerünk.

Minden számottevő tényező követeli 
az általános, titkos, egyenlő és községen­
ként gyakorlandó választójogot, de min- 
denik más célzattal és mis formában 
akarja megcsinálni. Meg is kell csinálni; 
ezt hirdette és vallotta mindig a Debreceni 
Újság is, de olyan alapon, hogy no a pár­
toknak, hanem a hazának legyen hasz­
nára. Az általános, titkos sz ivazati jog 
alapja legyen a magyarul Írni, olvasni és 
a beszélni tudás. Ha ez jogszerző forrássá 
válik, akkor a nemzetiségek sietni fognak, 
hogy a forráshoz minél könnyebben hozzá­
férjenek, magyarul megtanuljanak és akkor 
meg fog szűnni az a szégyenteljes állapot, 
hogy Magyarország számos vidékén idegen 
legyen a magyar szó.

Ez nem igazságtalan feltétel és e 
feltételnek mindenki meg elei hét, ha az 
ország sorsának intézésében részt akar 
venni. Nem kell akkor igazságtalanul be­
osztani a kerületeket, ahogy Bánffy Dezső 
tervezi, hanem lélekszám szerint.

Mindezekről azonban nem esett szó 
a nújlígyülcsu^í mSTf'cSak‘a&gy általános­
ságban foglalkoztak a választójog kérdé­
sével, mintha annak mélyrehatóbb részletei 
nem is lennének. Már pedig éppen a rész­
letek érdeklik az országot, nem a jelszó. 
Hiszen az általános, titkos választójog be­
hozatalát mindenki akarja, a nép millióit 
senki sem akarja az alkotmány sáncaiból 
kirekeszteni. A mikéntjénél van és lesz 
csak eltérés.

Megnyitás.

Már elmúlt 10 óra, mikor a teremben 
felállított szónoki emelvényen megjelent 
báró Bánffy Dezső, vmt miniszterelnök, 
királyi udvarmester, a liga tagjaival. Har­
sány éljénzéssel fogadták.

Az emelvényen a lőhelyet Degenfeld- 
Schomberg József gróf, nyugdíjas főispán 
ioglalta el, balján ült Bánffy Dezső, aki 
mellett pedig Bokányi Dezső foglalt 
helyet.

az éljenzés csillapultával dr. Logányi 
Gyula orvos üdvözölte a végrehajtó bizott­
ság nevében Bánffy Dizső bárót és társait, 
akik apostolo ként járják be az országot, 
hogy a végelgyengülésben szenvedő feudal­
izmusnak megadják a kegyelemdöfés.. A 
radikális polgárság ős a munkásosztály 
lelkesen áll Bánffv mögé.

Gróf Degenteld József szívesen vál­
lalkozik az elnöki tiszt betöltésére, mert 
régen meggyőződött, hogy az általános, 
titkos választójog hazánk haladását szol­
gálja. Indítványozza, hogy a népgyülés 
jegyzőjévé dr. Kovács Gábort válaszszák

meg. (Helyeslés.) Felkéri báró Bánffyt, 
hogy tartsa meg beszédét.

Bánffy beszéde.
Általános fiwelem közt emelkedett 

szólásra báró B nff/ Dezső és az alábji 
beszédet mondta:

Tisztelt közönség! Méltóztassanak megengedni 
ha részben meggyengült egészségem, részben'rekedtsé- 
gem folytán tálán nem kielégítőképpen leszek képes 
azt a nehány szót önökhöz intézni, amelyet elmondani 
akarok. Nem jöttünk mi — mint az általános, egyenlő, 
titkos, községenként! választójog központi szervezetének 
küldöttei — önök szives meghívása folytán azért, hogy 
pártpolitikát csináljunk és nem szabad megengedni és 
önök se engedjék meg, hogy ez a nagy kérdés, amely 
a magyar állam jövőjét kell hogy lerakja, pártpolitikai 
kérdéssé váljék.

Minden pártnak, akármilyen elvet vall is, kell, hogy 
szeme előtt lebegjen a magyar állam jövőjének kérdése és 
ha ml akarjuk a magyar államot a nyiigateurópal államok 
viszonyainak mintájára kiépíteni, akkor nem tehetjük, 
hogy ami Európában mindenütt meg van a kullur vi­
lágban, az általános, egyenlő, titkos és községenként! 
választójogot be ne hozzuk hazánkba is.

Amiért mi jöttünk, annak célja az, hogy Itten 
önök előtt elmondjunk néhány gondolatot, melyek taná­
csolják az általános, egyenlő, titkos és községenként! 
választójog behozatalát. Nem egyes pártnak a szempont­
jából, hanem az egész ország jövője szempontjából.

Hiszen az utóbbi idők rohamosan bizonyítják, 
hogy a régi választójoggal tovább élni, a nemzet akara­
tát érvényre juttatni nem lehet. (Úgy van, úgy van.) Az 
a szervezet már régen elavult és a hatalmon levőknek 
olyan fegyvereket nyújt, amely fegyverekkel minden 
körülmények között módjukban van meghiúsítani azt, 
hogy a népeknek az érdekei, kívánságai, nézetei kifeje­
zésre jussanak. Nem lehet az, hogy ma, mikor a fejlő­
dött viszonyok között az értelmiség más, mint ezelőtt 
volt, hogy csak azon osztály döntsön és a nemzet nagy 
többsége képviseltetés nélkül maradjon.

Igenis kérem, amikor a 48-1 ki években a rendi 
alkotmány megváltoztatásával, a jobbágyság felszabadí­
tásával, a közteherviselés általánosításával a választói 
törvény megalkottatok akkor még természetesnek lát­
szott, "hogy a régi szervezettől egyszerre egy nagyobb 
ugrást nem tettek. Azonban mulasztás terheli mindazo­
kat, akik intézik az ország ügyeit, hogy nem látják át 
azt, hogy ami 61 evvel ezelőtt üdvös és jó lehetett, 
ma már jó nem lehet s hogy uj elemek kerülvén be a 
közéletbe, azok joggal követelhetik a bcbocsáttatást.

Az általános, egyenlő, titkos, községenként! vá­
lasztójog behozatalára törekszünk ml és célunk az, hogy 
ezek az elemek is bevonva az ügyek intézésébe, az 
ország összes érdekcéljaira döntő szóval befolyást gya­
korolhassanak. (Úgy van, úgy van.)

Igaz! tisztelt közönség, hogy a nagy átala­
kulás egészen uj helyzetet teremt s ezzel nekünk is 
számolnunk kell, de nem maradhatunk Európán kívül 
keleti viszonyok között.

Nyugat parancsolja az egyenlő jogok gyakorlását, 
az érdekelt elemek joggal való ielruh izását. Mi is, akik 
ki akarjuk építeni ezt az államot egységes, magyar nem­
zeti jellegében, kell hogy erre az útra lépni törekedjünk.

Ezt tartva szem előtt, mi is haladunk egy utón, 
amely utón akarjuk, hogy a magyar állam kiépítve le­
gyen. Törekvésünk az, hogy a jogok egyenlősítésével, 
az összes" érdekek kielégítést nyerjenek. Nem akutjuk 
azt, hogy egyes osztályok gyakorolják a hatalmat to­
vábbra is, n ni célunk az, hogy azoknak a jogait, akik­
nek van: hatálytalanitsukjés más, uj osztálynak adjuk. Az 
egész nemzet jogát akarjuk, az általános, egyenlő, tit­
kos választói jogot (lelkes éljenzés) és akarjuk a titkost 
azért, hogy a különböző befolyások ne érvényesül­
hessenek.

Tisztelt közönség ! Ma a régi Időkből fennmaradt 
bizonyos feudális, agrár érdekek dominálják a helyze­
tet ; nem szabad, hogy ezek tovább uralkodjanak. Kell, 
hogy kiépítsük a demokratikus alapokon nyugvó, libe-

Halász Nándor*
Vásároljunk teljes 12 személyes ezüst evő készleteket.
Debreczen,Piac-atca,kőzvetlen a Nagytőzsdével szemben levő barakban.
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ralis, radikális nemzetet, egyenlő Jogok tekintetbe vételé­
vel. Ez az én hitem.

Tudjuk, hcxgy minden országnak, minden állam- 
séges, erős, független, vág) onos

Iliink

ahol egyflt.----------------- v „ ...
szavazati joggal bírnak, de nem bírják azt függetlenül 
és akik nem bírnak szavazati joggal.

Majd akkor, ha az általános, egyenlő, titkos, köz­
ségenként! választójog alapján egy nj parlamenti ala­
kulás jöhet létre, biztosak leszünk abban, hogy olyan 
törvények hozatnak, melyek minden polgár érdekeit ki­
elégítik.

Különösen gazdasági szempontból kell, hogy ne 
engedjük befolyásoltatnl magunkat, sem idehaza hatalmi 
tényezőktől, sem külföldi politikai céloktól, hogy ne 
legyünk gyarmati viszonyban, magunk intézzük érde­
keinket és a földmivelő munkásság és iparos polgár­
ság a maga érdekeit kielégíthesse. Addig, amíg az ál­
talános, egyenlő, titkos, községenként! választójogot nem

Ezért nem szabad

maradhat. Talán nagy küzdelmek árán, nagy harcok 
után, de kell, hogy a nemzet a maga jogait kivívja. 
(Éljenzés.)

En, tisztelt közönség, — a ki talán szerencsés 
helyzetemnél fogva azok közé tartozom, a kiket agrá­
riusoknak lehet nevezni —, azt tartom, hogy ezt a kér­
dést nem szabad egyéni érdekek szempontjából Ítélni. 
(Éljenzés és taps.) Erre való tekintettel tartottam köte­
lességemnek az általános választójogért folytatott moz­
galom élére állani és ezen küzdelmet támogatni. Kérem 
önöket is, hogy támogassanak.

Nem akarok tovább beszélni részletesebben. Akik 
utánam fognak szólani, ezt a kérdést bővebben ki fog­
ják fejteni.

Méltóztatnak tudni, hogy engem talán igen gyak­
ran vádolnak, hogy szélső soviniszta vagyok. De én 
nem szégyellem, mert a sovinizmus ad arra erőt, hogy 
a mit az ember óhajt, azt kivívja. Legyenek önök 
is soviniszták, erős nemzeti érzéstől áthatva. A soviniz­
mus nem zárja ki, hogy az általános, egyenlő, titkos, 
községenként! választójog mellett foglaljanak állást, 
igaz, hogy némelyeknek az az álláspontja, , hogy ezáltal 
a magyar hegemónia meg lesz rendítve. En ezt nem 
hiszem, (igaz, úgy van 1)

Mikor jogokat álatánositunk, akkor egyenlőnek 
tartunk mindenkit. Beösmerem, hogy gondoskodni kell 
arról, hogy a magyar nemzeti suprematio rövidülést ijie 
szenvedjen. De meg vagyok győződve arról, hogty ez 
kivihető. Erre vonatkozólag tanulmányaim vannak: a 
kerületek kellő beosztása, a vagyoni és értelmi viszo­
nyok tekintetbe vételével. Így lehet megoldani a kér­
dést, hogy mindenkinek egyenlő joga legyen és a 
magyar hegemónia rövidülést ne szenvedjen.

Igaz, hogy a mostani választó kerületi beosztá­
sokon változás fog történni. Lehetséges, hogy a hol a 
vagyoni viszonyok erősebbek, pl. itt Debrecenben 7—8 
képviselő is lesz, Budapesten talán 30 is, de lehet vi­
szont, hogy Bogarasban, avagy Trcncsénben nem lesz 
hat képviselő, hanem csak egy. De ez nem fog vál­
toztatni az egyenlőségen, mert a ki jogosult a szava­
zásra, az szavazni fog, csak a választói kerületek szám­
aránya fog változni, de a jog mindenkié lesz. (Lelkes 
éljenzés és taps.)

Ezt akartam elmondani. Én, mint soviniszta, ezen 
az állásponton vagyok és bár azt mondják, hogy ve­
szedelmes alapokon állok, meggyőződésem az, hogy 
veszedelemről szó nincsen.

Tisztelettel kérem az urakat, hogy hallgassák 
meg és fogadják be az elmondandókat es méltóztassa- 
nak kitartani pártkülönbség nélkül ezen elvek mellett 
cs küzdeni jövőre, hogy küzdelmünk eredménye alapján 
az általános, egyenlő, titkos, községenkénti választójog 
'.örvénybe iktattassék, hogy uj parlamenti élet jöjjön 
létre és felépüljön az egységes, magyar nemzeti állam. 
(Hosszan tartó, lelkes éljenzés és taps.)

Szónokok.
Az éljenzés lecsillapultával Meaeinger 

Simon jelentkezett szólásra. Az agrár feu­
dalizmus csöndes kimúlását nem lehet re­
mélni. Nem fog az csöndesen kimúlni. A 
c aládok századokon át szerzett hatalmu­
kat nem engedik ki a kezükből. Mint a 
liga küldöttjei, az emberi haladás harcosai­
ként jelentek meg, hogy millió elnyomott 
rabszolgának jogot szerezzenek. Ma is ve­
szélyben a haza, de az ellenség nem kí­
vülről jö, hanem bent van az országban.

Nem antidiluvialis jelenségek fenyegetnek, 
hanem baciluskulturák. Statisztikai adatok­
kal bizonyítja, hogy milyen sokan vannak 
a nemválasztók. Az éhesek akarják kép­
viselőiket a Házba küldeni, azok, akik ke­
nyérre, kultúrára, főidre és igazságra éhesek. 
Az általános választójog véget vet a sok 
visszaélésnek, ha titkos a választás, nem 
lehet választani pénzzel és alkohollal. Nem 
igaz, hogy a választójog ugrás a sötétbe, 
hanem a világosságba.

Ezután dr. Bakonyi Samu, városunk 
II. választókerületének Justb-párti képvise­
lője szólalt fel. Igaz öröm tölti el, mikor 
együtt látja az igaz szabadság barátait, 
akik a szabadelvű fejlődés diadalra jutá­
sáért küzdenek; ha különböző politikai 
hiten vannak is, egyesülnek a hazaszeretet 
vallásában. Minden pártnak kötelessége a 
pártnyügöt lerázni és pótolni a mulasztá­
sokat. Az általános választói jogot nem 
szabad hatalmi kérdésnek tekinteni, mert 
a nép jogos uralma az alapja mindennek. 
(Helyeslés.) Századok bűne, hogy a nép és 
a nemzet fogalmát szétválasztották. A jog- 
egyenlőség teszi egyformává a nemzet 
minden fiát. Itt az ideje, hogy megszün­
tessék a kiváltságosok parlamentjét. Le­
gyen vége a kuruzslásnak, igazi gyógyítás 
kell ide: az általános, titkos választójog 
kivívásakor együtt arat diadalt Kossuth 
Lajos és Széchényi István. (Tetszés,)

Jáezi Viktor dr. szerint a mai parla­
mentben a társadalmi osztályok érdekei 
nem nyernek kielégítést, csak azokó, akik 
bentülnek. Rámutat a kivándorlásra, az 
ország e nagy sebére ; erről ugyancsak 
keveset lehet olvasni a IIóz naplóiban. A 
hindu hitregével végzi, hogy a vakok az 
erdőben botorkáltak és belebotlottak az 
alvó oroszlánba, melyet borjúnak néztek 
és rugdosni kezdték, mire az oroszlán fel­
ébredt és széttépte a vakokat. A demo­
krácia is ilyen alvó oroszlán, föl fog éb­
redni a rugdosásra és széttépi a politikai 
vakokat.

Tüdős János dft: A mostani parla­
ment összetétele nem alkalmas arra, hogy 
hivatásának megfeleljen. A képviselők 
foglalkozás szerint: 169 földbirtokos, 62 
gróf vagy báró, tehát az is birtokos, 112 
ügyvéd (Nagyon sok! — szólnak közbe.), 
hivatalnok 49, tanár 18, író 16, pap 14, 
orvos 7, mérnök 5, kereskedő 5, kisgazda 4, 
gyáros 2, gyógyszerész 1. A termelő osz­
tály, a földművelés, az iparos ós munkás 
nem kap bent képviseletet, a képviselők 
80 százaléka a jogvégzett, 9 százaléka 
filozófiai képzettségű, 11 százalék csak a 
gyakorlati ember. Nem csoda, ha ez a 
parlament nem képes, de nem is akarja 
felfogni a nagy célokat és megoldani az 
emberi, anyagi és kulturális feladatokat. 
Eddig taktikáztak a választójog reformjá­
val, de ezt tovább tűrni nem szabad. Aki 
hive, hirdesse nyíltan és követelje e radi­
kális reform megvalósítását.

Bokányi beszél.
Nagy tetszés közt jelentkezett szó­

lásra Bokányi Dezső. A szocialista párt 
szónoka alacsony emberke; mikor meg­
szólal, a szemeiben kigyul a fanatizmus 
lángja és a beszéde pattogó lesz, mintha 
szórakétákat szórna. A beszédén látszik, 
hogy sokat csiszolódott, inkább hajlik a 
parlamentképesség felé.

— Minden megmozdult körülöttünk; a latin és 
germán népek egymás után ébredtek öntudatra — 
kezdte beszédét. Magyarországot valóságos tiizráma 
veszi körül. Csak 10 ev történetére kell visszatekin­
teni. Az orosz önkényuralom véres forradalom után 
kénytelen a hatalmat a dumával megosztani. A török

és persa nép detromzálja az abszolút uralkodókat ,- kivívja az alkotmányt. Szerbia kiirtja a királvl 1 
ládotés újat hoz; a hithü kathohkus Olas f 
Franciaország elválasztják az egyházat az ,PS Spanyolország most készül rá, Belgium 
Ausztria behozzák az általános, titkos szavazati és Angliában kikezdik az ósdi feisőházaj NorvéJia^ ' 
rályt cserél, Portégália köztársaság lesz ég kl*

- Éljen Portugália! Éljen az uj köztár<;a=i„,
- zúgta másfél ezer ember cs viharos tapsorkáíh™ 
tört ki, mely percekig tartott és láthatólag Jelleme,
lenül érintette a pódiumon ülő „udvarképes“ urakat"

- Japán, ez az uj kulturáltam véres habon, 
ban megvert az orosz medvét és megdől a félelem hogy valaha is elsöpörné Európát az orosz árS 
Amerikában megindul a harc a tingek és tröszti 
ellen az államhatalom nevében. Magyarorsz>Wn 
megindul a harc az általános, titkos választóidért 
melytől Tisza István, ez a maradi politikus, a m£V»r 
szupremáciát oktalanul félti.

- Mikor az egész világ népei öntudatra éb­
rednek - folytatja - hol van a hires, magyar 
badságszeretet? (Bánffy helyesel.) A láztünet » 
van, bizonysága a sok miniszterváltozás. Már mindén 
párt nagy emberei voltak miniszterek, úgy hogy a 
névsort repetáin! kell, pedig minisztert mindig lehet 
találni, pályázat nélkül is. (Derültség.) De állandóság 
nincs. Nincs miniszter, aki tudhatná ma, hogy három 
hónap múlva is az lesz? Nagyon melegek lettek a 
bársonyszékek.

Legjobban mutatja a helyzet tarthatatlanságát 
az, hogy azt a nyugodt kormányzást, amelyet Tisza 
Kálmán tudott magának biztosítani, azt képtelen tíz 
év óta bármelyik kormány is létrehozni. Ez mutatja 
hogy mai szerkezetében a parlament alkalmatlan 
nyugodt kormányzati lefolyás biztosítására.

Es ez a parlament — ez a legszomorubb — 
még csak nem is osztály-parlament. Erről már csak 
azért sem lehet szó, mert hiszen egy csomó föld- 
birtokos és iparos is ki van rekesztve ebből a lát­
szólagos osztályuralomból. Tehát nem osztályuralom­
ról van szó, hanem a kiváltságosak szűkre szabott 
körének uralmáról, parlamentünk a kiváltságosokkal 
tarkított rendiségen alapul, ez a kiváltságos rész 
nyomja rá bélyegét az egész parlamentre.

Ha az ország függetlenségét, ha a népszabad­
ság állapotát tekintjük, mi még 48-nál állunk. Ha 
azonban figyelembe vesszük a politikai beszédeket, 
amelyekben folyton Deák Ferenc, Széchényi István, 
vagy Kossuth Lajosra hivatkoznak, azt látjuk, hogy 
még 48 előtt állunk. Az idézetek azt mutatják, hogy 
a múltból élünk s ha nagyot akarunk mondani, min­
dig reájuk hivatkozunk.

Nálunk mindent egy kicsi rész önös érdeke 
intéz és foglal le magának. Nem hiszem, hogy 
akadna miniszterelnök, aki váltót merne aláírni arra, 
hogy három hónapig miniszterelnök marad. Mert nem 
biztos, hogy a klikk és érdekek között mikor hagy­
ják ott a barátai, mert őszinte, igaz programm nincs. 
Nincs meg a beosztás, hogy ez a kapitalisták, ez az 
agrár-feudálisok, ez a munkások érdeke. Szűkre 
syabott agrár feudális családi jegyzetek alapján megy 
a kormányzás s igy van az, hogy aki ma Tiszának 
tapsol, holnap Kossuth Ferencnek, azután esetleg 
Bokámyinak fog tapsolni.

A burzsoá-szempontból alkalmatlan parlament 
osztály-, sőt feudái-agrár szempontból sem tud ve­
zetni. Mert hiszen nem volna baj, ha agrárius volna 
is a kormány ilyen agrárius országban, do akkor 
legalább arra törekedne, hogy olcsóvá tegye az 
élelmiszert, intenzivé a termelést. Ezzel szemben azt 
látjuk, hogy a földünk jó, a kormányunk agrár, mégis 
draga a kenyér és a hús és csökken a nép fogyasztó­
képessége. Azért, mert ami nálunk van, nem agrár- 
uralom, hanem agrár-feudális szűk családi érdekek 
dominálása. De ha már drága a kenyér, legalább 
gazdagok volnánk. De azok sem az ország urai. A 
pénzen megvett Bosznia kifizetéséhez a Regnum 
Marianum a"hitetlen Franciaországba megy koldulni 
Nem tudják az igényeket kielégíteni, de néni tudnak 
nemzeti vagyont gyűjteni, hogy az európai koncert­
ben a nagyurak védelmére a hadsereget fentarthas- 
sák. Van még egy szempont. A király és a nemzet 
kérdése sincs megoldva. Ez a parlament nem tudja 
megállapítani és biztosítani, hol kezdődik a nemzet, 
hol a király joga. Ha egyik oldalon a hatalom a 
katonaság, legyen az a másikon a népek sok milliója.

Itt a munkáskérdés. Ha a munkás hangosan szol, 
lázadó és le kell törni, vagy el kell zárni. A munkás 
nem jogot kér, hanem uj erkölcs alapján uj társadalma 
akar. Nemcsak kenyérről és jogról van szó, hanem uj 
társadalmi alakulásról. Érzi ma már a főrend is a vált ■ 
zott helyzetet. Azelőtt katonát adtak az országnak, ezt 
ma mi adunk, a tömeg, az ország védelmét, az iskolá­
kat a tömeg teremti meg. A munkás osztály ma m 
nem a munkást, hanem a munkát képviseli; uj er 
uj törvények követelik és teszik szükségessé, hogy a 
munkásosztályt odaengedjék a parlamenthez, hogy 
békének minden szép eszközével küzdjenek s megvj J 
vérpad nélkül a nagy harcot, amely letagadhatatlanui 
meg van s mindig erősebb lesz.

Háziebontás miatt Nádudvary Lajos cégnél 
Qégüiáruiás Piac-utca 28. a Nagytőzsde mellett.

Az összes raktáron levő vászon, kézmti és rövidáruk, női ruha­
szövetek, barchetek, kartonok, gyapjukendők és rninde.M' 
fel nem sorolt áruk a fmüöfltií* árifr©'* lesiet- -U*. ' j A '
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Megkapni valamit kétféleképpen lehet: vagy adás- 
.... szerződéssel, vsgy forradalommal. Az általános 

vc* jogot sem kell másként tekinteni. Ml adunk 
"1. es pénzt a nagyhatalomnak, ugyanennyivel kell

oltani a nép hatalmát is. Ez jár nekünk ellenértékűi, 
gSi S hatalom árát mi fizetjük meg.

A munkapárt programmjában azonban a népsza­
badságról nincs semmi, csupán diadalmámor van a 
nártban a mehnck meg kell bukni, a mely a nemzet­
nek a munkásnak nem ad semmit. Ha ma Kossuth 
I alós és Széchenyi István élne, Széchenyi azt mondaná, 
, „it a választási liga, Kossuth azt, a mit a szociál-
demokraták.

A választói liga képviselje a polgári óvatosságot, 
munkásság adja az energiát, a szélső tüzet. Nekünk 

lettre készen kell lenni. Harcunk nehéz, mert nálunk 
nincs még közvélemény, mert azt nevelték belénk, hogy 
az eseményeket, föladatokat mindig személyek köré 
csoportosítjuk. A külföld szerint a tömegeknek kell 
megteremteni a közvéleményt. Es dolgozni kell minden­
kinek. Vitatkozni, szervezni, küzdeni kell, korteskedni, 
veszekedni, civakodni, barátot ellenséggé, ellenséget 
baráttá tenni. Nem ellenfélnek, hanem ellenségnek kell 
„irtani a más véleményen levőt s ha Így cselekszik 
mindenki, olyan erős táborkar lesz együtt, a mely majd 
kikényszeríti a munkaparlamentet, a népszabadságot, 
a jogot.

Határozati javaslat.
Ezután dr. Kovács Gábor a következő 

határozati javaslatot olvasta :
„1910. évi október hó 9-én 

pártkülönbség nélkül tartott nép- 
gyiilés állást foglal az általános, 
titkos, egyenlő és községenkénti 
választójog mellett, amelytől az 
ország demokratikus fejlődését és 
megújhodását várja s megbízza el­
nökségét, hogy az általános, titkos, 
egyenlő, községenkénti választójog 
haladéktalan törvénybe iktatása 
céljából a magyar országgyűlés 
k ép viselő házhoz a népgy ülés nevé­
ben kérvényt intézzen. Ugyanak­
kor kimondja, hogy az általános, 
egyenlő, titkos választójog orszá­
gos szövetségének debreceni fiók­
ját megalakítja saj szervezés elő­
készítésével dr. Legányi Gyulát 
bízza meg“.

Az elnök az egyhangú éljenzésből 
megállapítja, higy a nép gyűlés elfo­
gadta a határozati javaslatot. Közkívánatra 
még Jinossy Zoltán ref. lelkész mondott 
beszédet.

Jánossy Zoltán ref. lelkész bőszéit ez­
után :

Azok közzé tartozom — mondta — 
akik Kossuth Lajost tartják a legnagyobb 
embernek, azután Petőfit. Kossuth név ben 
együtt van a múlt és jövő. Olyan az ő név?, 
mint a gyújtó lencse, a végtelenből össze­
jönnek benne a sugarak, hogy megint mil­
liókra szétsz módjának. Kossuth eszmeit 
feledni nem lehet. Azt bizonyítja Bokányi 
Dezső beszéde is, amelyben igazán gyö­
nyörködtem. Neki is hivatkozni kellett 
Kossuth Lajosra, mert ő él, mert bekövet­
kezett, amit megjósolt, hogy ha eltemetik, 
akkor fog élni. Kossuth Lajos nem való­
síthatott meg mindent, amit akart, mert 
nem állottak rendelkezéseié a politikai erők. 
Hogy csak a választójognál maradjunk, 
nemcsak 1851-ben Angliában mondott be­
széde, de 1848 előtt mondott beszédei, cik­
kei bizonyítjuk, hogy már régen az volt 
a meggyőződése, hogy Magyarország ujjá- 
'eremtése csak úgy lehetséges, ha a poli­
tikai jogokat általánosítanák. És ez a Kos­
suth Lajos, aki a népszabadságnak és a 
nemzet függetlenségének bajnoka volt, 
Most, amikor sivár politikai helyzeteken át 
bukdácsolunk, kell, hogy mint a bibliai 
"épet éjjel a tűz, nappal a lángoszlopok, 
vezessen.

Nem igaz, hogy 48-ban ujjászülettünk. 
A sajtó — a vélemény-szabadság nincs 
■nsg, a főrendiség megmaradt. Akkor csak 
uj lépést tettünk s akkor lesz meg az
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újjászületés, ha megvalósítjuk az általános, 
titkos, egyenlő és községenkénti választói 
jogot. Nem akkor, ha bevisszük a népet az 
alkotmány sáncai közé, hanem ha lerom­
boljuk e sáncokat és mint egykor a spár­
taiaknál: a mi mellünk lesz a bástya.

Szomorú dolog, hogy a népszabadság 
és a nemzet függetlenségének kérdését 
sokszor egymásnak szegezték. Két kardot 
adott isten a kezünkbe s azzal mi egymást, tn- 
magunk it kaszaboltuk. Kinizsi is kát kard­
dal hadakozott, de nem volt bolond, hogy 
a két karddal önmagát vagdalja össze. 
Nekünk is ilyen két kardunk a népszabad­
ság és a függetlenség; ne egymást, hanem 
ellenségeinket kaszaboljuk velük. A nép- 
szabadság ^megvalósításával, a választói jog 
törvénybe Írásával a függetlenséget is kivív­
juk s nekünk a egyik a másikkal kell. Mert mi 
nem szabadságban akarunk egyenlőséget, 
hanem szabad, független, gazdag hazában. 
Hiszen a Jegyházban is egyenlőség van.

De mi azt akarjuk, hogy a nép legyen 
szabad, független, gazdag, mert a nép a 
haza. A nemzeti zászló nyelével a népet 
nem, mint eddig, leverni, selymével, mint 
szemfed’>vel eltakarni, hanem sasszárnyak­
kal fölemelni kell. Végül élsz ivilta Jánossy 
„Magyarország lobogója“ cimü költeményét 
nagy tetszés mellett.

Az elnök végűi meleg hangon mon­
dott köszönetét a vendegeknek, a szóno­
koknak, különösen Bái.ffy Dezső bárónak, 
a megjelenteknek és a gyűlést 1 órakor 
berekesztette.

I I I Kitüntetve a bécsi, párisi és londoni I 1 
• kiállításúi! öianyeremmel, oklevéllel. * B ■ I

KÖSZ VÉNT ellen a leg,obb h4zlszer a hires

l!°™ király balzsam
Hatása némelv esetben meglepő, amennyiben 
gyakrabban idültebb eseteknél már egyszeri be- 
dörzölésnél a fájdalmakat teljesen megszünteti.

Fog- és fejfájást 5 perc alatt megszüntet,
Egy nagy üveg ára 2 kor., teljes használati uta­

sítással. Kapható a feltaláló és készítő

tói HAGY FERI gyígyiltrlMaD
1306 BEBRECEH. Kossuth-utca 8. színt.
Kölcsönös Seeélyző-Egylet uj 2 cm. palotájában

^ajümnegye a múlt hóban.
Havi jelentések.

Közigazgatási bizottsági ülés.
Hajduvármegye közigazgatási bizott­

sága hétfőn délelőtt 9 órakor tartotta ren­
des, havi ülését, melyen a szakelőadók ter­
jesztették elő rendes, havi jelentéseiket.

Az alispáoi jelentés szomorúan álla­
pítja meg a tényt, hogy a kivándorlás 
egyre tart, bár már nem is olyan tömege­
sen hagyja el a föld népe az országot. 
Némelyik útlevéllel 4—5 tagú család is 
megy, a mi azt mutatja, hogy ezek végleg 
megtelepednek az uj világban, a hol meg­
élhetésük biztosítva van.

Je'entést tett a bizottságnak a tiszti 
főorvos a közegészségügyi állapotokról, 
melyek egyre javulnak ; a koleraveszedelem 
ellen az óvintézkedéseket kellő időben meg­
tették és foganatosították. A megye terü­
letén koleragyanus esetek fordultak ugyan 
elő, de kiderült, hogy egyik sem volt 
koleraeset.

Ab alispánt Jelentés.
Az ülésen Domahidy Elemér főispán 

elnöklete alatt jelen voltak: Kovács Gyula 
alispán, Pénzes Sándor árvaszéki elnök, 
Pákozdy Sándor főjegyző, dr. Czeglédy 
Mihály tiszti ügyész, dr. Losonozy Álmos 
tiszti főorvos, Dávidházy Sándor tb. fő­
jegyző, Latinovits Mihály műszaki taná­
csos, Csánky Viktor tanfelügyelő, Soproni 
Károly pénzügyigazgatóhelyettes, dr. Náb- 
ráczky Béla és Ertsey Gyula aljegyzők, 
dr. Táby Mihály államügyész, Rsitz János 
főállatorvos, Kömmorling János, dr. Bal­
tazár Dezső, Kálmán Lajos, Kiss Ferenc, 
Padrah Sándor, dr. Major Gyula.

Az alispáni jelentés szerint a közbiz­
tonsági állapotok jók voltuk. Kiadtak a 
múlt hónapban 7 útlevelet, tárgyalás alatt 
maradt 6. Mind a 7 útlevél Amerikába 
szólt. Kivándoroltak Böszörményből Klek 
Márton és neje Fekete Eszter, Elek Emma, 
Elek Márton és Elek Zoltán gyermekeivé 
Isza Imre, Kovács Gábornó Gellén Zsuzs 
Zsuzsa, Gábor és író i gyermekeivel, Hajdú­
szoboszlóról Schmidt Istvánná Hoebban 
Katalin Aránk i leányával, Balázs Istvánná 
Szikszai Anna Erzsébet és István gyerme­
keivel Egyekről, Elek Rozália Téglásról, 
Nyisztor Imre és neje Fehérvári Anna 
Hajdudorogról.

Közegészség.
Szeptemberben a közegészségügyi ál­

lapot kedvezőbb volt, a hevenyfertőző be­
tegségek enyhe lefolyásúik voltak. Az 
ur lkodé koraiak a gyomorlob volt, csecse­
mőknél. A legtöbb halálozást a tüdővész 
okozta. A roncsoló toroklob 14, a vörheny 
24, a kanyaró 7, a vérhas 1, a fültőmirigy- 
lob 2, a tífusz 39 raegbete edést okozott 3 
halálesettel. A kolera elleni óvintézkedések 
megtétettek ; 5 koleragyanus eset történt,
de kiderült, hogy nem kolerások.

Született a múlt hónapban 574 gyer­
mek, közte 16 holtan; elhalt 305 egyén. A 
természetes népszaporulat 253.

Tanügy.
Szeptemberben a vallás- és közokta­

tásügyi miniszter a nádudvari állami elemi 
iskola 4 uj tanterme fölépítésére 29.031 
koronát engedólvezett, a hajdudorogi állami 
népiskolához a 7. tanítói állasra Oláh Kor­
nélon okleveles tanítónőt nevezte ki. Nagy 
Ambrus tégláéi ref. tanítót ideiglenesen 
nyugdíjazta, mert beteg. A tanfelügyelő 
jav solja, hogy Püspökladányban 2 uj 
tanítói állás szerveztessék és eziránt ke­
restessék meg a püspökladányi református 
egyhez.

Az adó.
Szeptember hó folyamán befolyt: 

egyenes adóban 297.289, hadmentességi 
díjban 3179, bélyegjövedókben 132.239, 
jogilletékuen 98.988. dijjovedékben 274, 
dohányjöved-Híben 169.640, határvámjöve- 
d’kben 33.861, fogyasztási és italadóban 
28.451 korona. A pénzügyigazgató 1, a 
miniszter 6 esetben adott fizetési halasztást.

Az útépítések.
Az elmúlt hónapban a Debrecen— 

tokaji utón a kő útpálya a 13. kilométerig 
kiépült ; a Debrecen—egri törvényhatósági 
utón a kőpálya építése a 46—52 kilométer 
szakasz közt van folyamatban ; a Debre­
cen— békési törvényhatósági utón a padka­
rendezési munkák végeztetnek.

Az állategészségügy.
Az állati megbetegedések közül a 

lépfene fellépett Nánáson és Újvároson, a 
rákkor Szoboszlón, a sertésorbáno Hadhá­
zon, a serté vő.-z Vámospőrcsen ; megszűnt 
a lépfene Böszörményben és Újvároson, a 
rükkór Tetótlenen és Kábán, a sertésvósz 
Nánáson és Püspökladányban. Fertőzött 
maraut szeptember végén 9 község.

Legnagyobb 
raktár

é 65
Takaréktüzhelyekben

a €? » a§ l£

(konyha) Fa és szénfütésü 
vaskályhákban és magyar 

gyártmárjfu cserfipkalyhákircn
e t ti

BészIerDávíd
vaskereskodőknél

Debrecen, Piacz-u. 7. sz. Vecsy-ház.
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Megtámadott raktárnok, Büdszent- 
nihályon vasárnap éjjel több legény meg- 
.madta Pazonyi János raktárnokot s vé- 

:esre verték. A csendőrség megindította a 
nyomozást#

Felakasztotta magát. Megunta az 
életét Pozsák István 45 éves hajdúnánási 
főldmives. A sok nélkülözés, anyagi gon­
dok annyira elkeserítették, hogy vasárnap 
reggel felakasztotta magát. Mire tettét 
észrevették, már halott volt. Az esetről 
telefonon tettek jelentést a debreceni hir. 
ügyészségnek, mely a temetési engedélyt 
megadta.

városház».
Mentőszekrény a színházban. A

rendőrlőlcapitány előterjesztést tett a ta­
nácsnak, hogy a színházban meutőszsk- 
lényt helyezzen el és ezt szereltesse föl.

Kész a nagyváradi vasút A nagy­
váradi vasút derecske—nagyváradi szárnya 
már teljesen kiépült. A vasutrószvónytársa- 
ság most a Debrecen város által megsza­
vazott 60,000 korona hozzájárulás kiutalá­
sát kéri.

Zemplén és a debreceni felirat.
Debrecen városnak a képviselőházhoz inté­
zőit feliratát, hogy az osztrák-magyar bank 
emelje föl 500 millióra a jelzálogkontin­
gensét, Zempléavármegye hasonló felirattal 
pártolja.

Debrecen alapítványa. A pallagi 
gazdasági akadémián megüresedett Debre­
cen város egyik alapítványi helye. A pályá­
zók közül Latzkó Károlynak ítélte oda a 
tanács az alapítványt.

színház.

Ma,

Tűzoltó diákok találkozója,
Harminc év után.

Vasárnap összegyűltek városunkban 
azok az öreg diákok, akik harminc évvel 
ezelőtt a kollégiumi tüzoltóegyletnek tagjai 
voltak. A találkozón résztvettek a követ­
kezők: Dr. Erőss Lajos püspök, Dicsőd 
József lelkész, Gyüre László, Medgyaszay 
Gyula, Magosé György, Máosai Sándor, 
Ruston Sándor, Vórtessy Mór, Sógor Endre, 
Elek István, Erdős Ignác, Nagy József, 
Jsáki János, Miskolcy László, Rotmár Fe- 
•eno, Szabó Imre, Leslőky István, Major 
G ula, Ferenoy Gyula, Medgyaszay Miklós, 
Dicsőfi Sándor, Kováos Gábor, Kovács 
Gyula, Oláh Imre, Tereli Gyula, Kosa Zsig- 
mond, Kürovszky Jerémiás, Szele György.

Meghívták továbbá azokat is, akik ré­
gebben voltak tagjai az egyletnek s akik 
x őzül megjelentek : Kovássi Ferenc debre- 

:ú földbirtokos tag 1859-61-ig, Csete 
György gyulavári tanító, Tóth Lajos tisza- 
. obi lelkész, Bányai László bagaméri lei­
's sz, dr. Kocsár Gábor debreceni ügyvéd 
tag 1874—1877, Hajdú Zsigmond püspöki 
titkár tag 1872—1876, Ferenoy Elek főszol­
gabíró tag volt 1869-ben, Burányi Imre 
posta és távirada felügyelő, tag 1871—73.

Délelőtt istentisztelet volt a collegium 
oratóriumában, amelyen dr. Erőss Lajos 
püspök, volt alelnök mondott imádságot. 
Majd Dicsőfi József, főjegyző felolvasta a 

asz éves találkozó jegyzőkönyvét. Ezután 
3 elhunyt elnök helyett dr. Erőss Lajos 
hpököt választották meg elnökké, alel- 

i .kő pedig Szele Györgyöt.
Délben közebéd volt a nagyerdei Pol- 

••i lövöldében. Az egykori tűzoltó diákok 
határozták, hogy tiz év múlva ismét 
vzejönnek.

kedden, okt. 11-én színre kerül:
Tai fű Mi-

Dráma 3 felvonás.
heti műsor

Szerdán: Pillangó kisasszony, opera. A) béri. 
Csütörtökön: Kuruzsló, színmű. B) béri. 
Pénteken: Elvált asszony, operett. C) béri. 
Szombaton: Tolvaj, színmű.A) béri.
Vasárnap délután: Peleskei nótárius, operett.

Este: Csáké és kalap, vigj.

Táncos huszárok. Korán rászorult a 
színtársulat a múlt szezon kasszadarabjai­
nak ismétlésére. Vártunk egy kipihent gár­
dát friss repertoárral s ime már az első 
hetekben azt kell tapasztalnunk, hogy mű­
sort csak a régi lejátszott darabokból tud­
nak összeállítani. Avagy mit bizonyít a 
Táncos huszárok, Taifun, Elvált asszony 
és — las not least — a Tolvaj, amely ép­
pen utolsó előtti előadás volt -- ha jól em­
lékszünk május 15*én — a múlt idényben. 
Reprizekre és premierekre — hiszen van 
adósság bőven - tartanak igényt a
bérlők, akik már torkig vannak a
Táncoshuszárokkal, Taifunnal és társaival. 
Ami pedig a Táncos huszárok előadását 
illeti, ez újabb bizonyítéka az énekes en­
semble gyengeségének, a kórust — hogy 
mindjárt ezen kezdjük — uj tagokból ver­
buválták, akik előtt teljesen ismeretlen a 
Szirmai zenéje e igy csak a régiek fújják 
kedvetlenül. A zenekar, amely nagy rész­
ben nem hivatásos erőkből áll, úgy látszik, 
csak ott esténként tart próbákat s össze­
állítása sem alkalmas arra, hogy élvezetes 
muzsikát produkáljanak. A Táncos huszá­
rokban mutatkozott be a hamarosan eltá­
vozott Kun Irén utódja: Miskei Aranka. 
Nem vonjak kétségbe, hogy Sátoraljaúj­
helyen őszinte megelégedésre működhetett, 
azonban a debreceni közönség igényeit nem 
elégítheti ki, az már bizonyos. Hangja kis­
terjedelmű, énektechinkája nincs s a szín­
padon sem eléggé otthonos még. Kardos 
Gézát megkímélhették volna attól, hogy 
énekparthiet vállaljon. Hol van a második 
tenorista ? A töboi szereplők több, keve­
sebb igyekezetei iparkodtak az előadás 
végéhez jutni.

Taifun. (A színházi iroda jelentése.) 
Ma, kedden Lengyel .Menyhért színmüve 
kerül színre. Az utóbbi időben alig múlik 
el nap, hogy a fővárosi lapok ne foglal­
koznának Longyel Menyhért kiváló darab­
jával, mely a külföldi színpadokat járja 
most, Az igazgatóság uj betanulással viszi 
színpadra a Taifunt. Tokeramot Zilahy, 
Kerner Ilona szerepét pedig T. Gsige Böske 
adja, kinek e szerep egyike legjobb alakí­
tásainak. Nagyobb szerepeket játszanak 
Thury Elemér, Kemény, Ligeti, Kardos 
Huzella, Nádor.

Pillangó kisasszony. (A színházi 
iroda jelentése.) Szerdán Puccini operája, 
a Pillangó kisasszony, foglalkoztatja az 
énekes személyzetet. Nagyobb szerepeket 
énekelnek : Zilahync, Torma Zsiga, Ke­
mény Lajos, Bárdos Irma, Horváth Kálmán.

Hol a zsonglőr? — hangzott a kér­
dés vasárnap az Uranus színház környékén. 
A színház kitűnő vendégművésze: Addiks 
amerikai komikus zsonglőr és oéllövő pa- 
ródista ugyanis vasárnap este hirtelen ro- 
szul lett, úgy, hogy nem léphetett fel az 
Uranus színház 9 órai előadásán. Az elő­
adás közönsége meglehetősen elégedetlenül 
távozott a színházból s ez az elégedetlen­
ség indokolt is azok előtt, a kik már lát­
ták a kitűnő komikus zsonglőr kacagtató 
mókáit és golyómutatványait. A vasárnapi 
elégedetlenek bizonyára megragadják az 
alkalmat, hogy megnézzék Addiks mutat­
ványait, annál is inkább, mert az amerikai 
vendégművész az Uránus színház legköze­
lebbi uj műsorának keretében befejezi deb­
receni vendégjátékait.

Az Uranus színház mai műsora. 
Tegnap, hétfőn mutatta be az Uranus- 
szinház uj műsorát, melynek minden egyes

s áma val Sággal frappirozta a tegn pi 
előadások zsúfolt nézőterét. A kiválóan 
változatos, uj műsor — mely ma és hol­
nap utoljára látható — a következő; 
1. Vilmos csősz ír északi utazása. Eredeti 
helyszíni felvétel. — 2. Az igazi anyai 
szeretet. Dráma. — 3. Egy rendellenes 
leány. Bohózat. — 4. Addiks, komikus 
zsonglőr és céllövő p.rodista fellépte. — 
5. Az uj zenetanár. Bohózat. — 6. Ferra 
Olga átváltozó művésznő fellépte, uj szin- 
hatásokkal. — 7. A fegyenc : egy gonosz­
tevő története. Dráma. — 8. A mama uno­
kája. Bohózat. Előadások rendje hétköz­
napokon: délután 5—7 óráig mozgóíőuy- 
kóp-müsoros előadások folytonos bemenet­
tel. Este pontban 7 órakor kezdődik az 
első és pontban 9 órakor a második esti 
előadás. Ezen esti előadásokon fellépnek 
a vendégművészek is. Az esti előállásra 
bármikor is érke ő közönség csakis azt 
az előadást nézheti meg, amely előadásra 
jegyet váltott. A következő előadásra csak 
is uj jegy váltása jogosít. Kedvezményes 
áru jegyek 9 óráig érvényesek.

Legnagyobb választékban! 
Legolcsóbb árakon!

Jótállás mellett!

és Társa
magyarország

legnagyobb Mizbiít
órásés ékszerész
ezüstnemű üzletében. 1693

Halálos halászat,
Belezuhant a tóba.

Halálos szerencsétlenség történt va­
sárnap délután a Margit-fürdő háta megett 
levő tónál. Egy kis fiú ugyanis belezuhant 
a vizbe s hulláját több, mint három órai 
fáradtságos munka után tegnap sikerült 
kifogni. Az eset részletei a következők:

Szabó István 10 éves gyermek a ne­
velő atyja, Fekete Antal Bethlen-utca 76. 
szám alatti lakos gondozása alatt állott. 
Vasárnap délután, úgy egy óra körül elké- 
redzett a kis fiú a Nagyerdőre játszani. 
Azonban nem oda ment, hanem a Margit- 
fürdő közelében levő tóhoz, amelyben sok 
aranyhal van. Szabó István egy darabig 
elnózegette ezeket, amint fel-felbuktak a 
viz szélére s aztán elhatározta, hogy kifog 
közülök egy párat és hazaviszi.

Csakhamar hozzá is fogott a halászat­
hoz. A tónak jó magas töltése van, a föld 
azonban megcsúszott a kis fiú alatt s igy 
beleesett a vizbe. Kevés idő múlva az 
arrajárók megtalálták a kis Szabó István 
cipőjét és kalapját, amelyet beszolgáltattak 
a rendőrséghez.

Itt ismerte fel azokat a szerencsétle­
nül járt gyermek egyik hozzátartozója, akit 
már nyugtalanított a kis fiú eltűnése s 
elment a bűnügyi osztályra, hogy ott ér­
deklődjék utána. A rendőrség a tűzoltóság­
gal karöltve tegnap délelőtt felkutatta a 
tavat. Tutajokat róttak össze s sikerült is 
^.holttestre, mélyen az isszapban, ho§szu
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te segítségével ráakadni s azt onnan 
re\ül A munkálatoknál a tűzoltóság ré­
gről megjelent Publig Ernő főparancsnok, a 
52 ^őrségtől Dobos József rendőrbiztos. A 
h Westet beszállították a közkórház halot­
tas kamarájába. A nyomozás megállapí­
totta. hogy a katasztrófát a kis fiú saját 
Tigyózatlansága okozta.

ü debreceni Nagyerdő jövője,
Szerdán délután lesz a föértekezlet 

a városházán,
A korcsolya és csónakázó ügye.

A Debreczeni Újság már részletesen 
ismertette azt a nagystílű tervezetet, a 
melyet a Debreceni Torna-egyesület veze­
tősége a Nagyerdő szépítésére és Debrecen 
város díszére 100,000 korona költséggel a 
Nagyerdőn létesíteni akar. A vasárán pi 
szükkörü értekezlet lelkesedéssel fogadta a 
tervet és kimondotta, hogy szerdán délután 
fel hat órakor a városháza nagy tanács­
kozó termében újabb társadalmi összgyülést 
tart. Erre hivatalos Debrecen összes férfi, 
hölgyközönsóge és a Debreceni Torna- 
ogyesület minden tagja. Külön meghívót 
tehát senki se várjon. Az egyesület fel­
hívását egyébként újból leadjuk:

Régóta közóhaj városunkban, hogy 
egy modern igényeknek minden tekin­
tetben megfelelő korcsolya-pálya létesit- 
tessék. A Debreceni Torna-egyesület 
ezelőtt két évvel mozgalmat indított ez 
irányban. Az előkészítésnek munkája 
ma már annyira előrehaladt, hogy most 
már csakis Debrecen város társadalmá­
nak meleg és áldozatkész érdeklődésén 
múlik, hogy a közszükséget képező kor­
csolya-pálya a folyu évben létesüljön.

Felkérjük ennél ogva Debrecen vá­
ros társadalmának hölgy és férfi közön­
ségét, különösen kedves urleányokat. a 
kik a korcsolya-pálya érdekében szívesek 
voltak a polgármester urnái külön me­
morandumban kérelmezni, hogy szerdán, 
(okt, 12-én) d. u. fél 6 órakor a város­
háza nagytermében tartandó értekezleten 
okvetlenül minél nagyobb számban meg­
jelenni szíveskedjenek. Kiváló tisztelettel 
a Debreceni Torna-egyesület nevében: 
Dr. Magoss György, elnök. Lestyán 
Adorján, udvari tanácsos, elnök. Dr. 
Horvay Róbert, ügyv. elnök. Dr. Radó 
Rezső, titkár. Boruss Mihály, titkár.

Kívánatos, hogy ezen a gyűlésen részt 
vegyen Debrecen város inteligens közön­
ségének egy nagy képviselete.

ÚJDONSÁGOK.
jfoszár'ónkéntesek iskolája 

Debrecenben lesz.
Városszerte méltán keltett meglepe­

tést az a hir, hogy a gyalogosok önkéntes 
iskoláját Fehértemplomra helyezték át. 
Még élénken pertraktálták Debrecen mel- 
lőzését, mikor megjött a távirati értesítés 
a legszebb kárpótlásról, hogy a gyalogosok 
önkéntes iskolája helyett Debrecen meg­
kapta a huszárönkéntesek iskoláját.

Vasárnap jött meg a távirati értesítés 
azzal, hogy a huszárönkéntes iskola vezető 
tinóra Nedeczky Ferenc, a Vilmos huezá- 
r°k kapitánya, a debreceni úri társadalom 
méltán kedvelt tagja lesz.

A hir természetesen nemcsak meg- 
“yuervást, de örömet is keltett. Debrecen
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fényes kárpótlást kapott. Több lovas ezred 
önkénteseit öszpontositják Debrecenbe, akik 
a Vilmos huszárezred önkénteseivel együtt 
már csütörtökön Debrecenben kezdik meg 
az önkéntes! iskolát.

* Halálozás. Vettük a következő 
gyászjelentést: Kifejezhetetlen fájdalom bá­
natos érzésével tudatjuk, hogy áldott jóságu 
édes anyánk, forrón szeretett kedves nevelt 
leányom, illetve édes leányom, feledhetet­
len testvérünk : Bacsó Margit asszony, bol­
dogító életének 33-ik évében, rendkívüli 
szenvedések megvívása után, f. hó 9-én, 
reggeli 1 órakor jobblétre szenderült. Drága 
halottunk földi sátorát f. hó 11-ón d. u. 3 
órakor fogjuk a hatvan-utcai 21. sz. há­
zunknál tartandó rövid ima után a hatvan- 
utcai sirkertben, a családi sírboltban csen­
des siri nyugalomra helyezni. Végtisztes- 
sógtóteléről az idvezült közeli s távoli ro­
konságát, barátnőit, ösmeröseit bánatos 
szívvel értesítjük. Gyermekei: Margit, Irén. 
Bánatos nevelő anyja: özv. Koncz Eleknó 
Bacsó Piroska. Bánatos apja: id. Bacsó 
Pál nejével és gyermekeivel. Egyetlen édes 
testvére: ifj. Bacsó Pál gyermekeivel. A 
temetést Dankó Béla tem. int. rendezi.

* A püspök elutazott. Dr. Erőss 
Lajos ref. püspök tegnap Miskolcra uta­
zott, hogy jelen legyen Dókus Ernő, a 
tiszántúli ref. egyházkerület uj főgondno­
kának beiktatásán.

* Huszonöt éves a Dmke. A dél­
magyarországi közművelődési egyesület ez 
év október 23-án ünnepli fennállásának 
negyedszázados jubileumát Versecen, ahol 
jubiláris közgyűlését tartja. A hazafias 
egyesület meghívta közgyűlésére Debrecen 
városát, mint alapitó tagját.

* A Debreceni Torna-Egyesület 
győzelme Kassán. Vasárnap, f. hó 9-én, 
Kassán mérkőzött a DTE. kiváló football 
csapata Északmagyarország bajnokságáért, 
a „Kassai Munkás Torna-Egylet“ footbal- 
listáival. A mérkőzés a DTE. fényes győ­
zelmével vógz ld)tt, 5: 0 arányban vervén 
meg a Kassaiakat. A diadalt annál értéke­
sebbnek tarthatjuk, mivel azt hosszú, fá­
rasztó utazás után, idegen pályán, szokat­
lan viszonyok közt, tehát erősen meghen- 
dikepelve érte el a KMTE. ellen, mely a 
múlt évi bajnoksíg második helyezettje 
volt. A debreceniek mindvégig fair, finom 
modorban játszottak és szép kombinatió- 
juk nem egyszer tapsra ragadta az egybe- 
gyült nagy közönséget. A DTE. gauljait 
Szűcs, Tolnai, Antal és Bach rúgták. Ezen 
győzelmével is hatalmas lépéssel közeledett 
a DTE. Északmagyarország football baj­
nokságához.

* A debreceni repülés. Nagyban 
folynak az előkészületek a vasárnapi repü- 
lésro. A város tanácsa, tekintve a oólt, 
melyet a repülés bemutatása városunkban 
szolgál, 600 korona segélyt szavazott meg. 
A közönségnek érdekében a legszélesebb 
körű intézkedések történnek, legnap dé - 
után a repülés terén jártak: Körner Adolf 
és dr. Tóth Mihály tanácsnokok, Rostás 
István rendőrfőkapitány, dr. Ozory István 
r -kapitány, Publig Ernő tűzöl tó-parancs­
nok és Letzter József, a repülés rendezője. 
A repülés terének pontos meghatározása, 
a repülések irányának kijelölése a közön­
ség biztonsága szempontjából és a rendőr­
ség igénybevétele a közrend szempontjából 
képezte a helyszíni megbeszélést. Minden 
intézkedés megtörtént, hogy a repülő­
mutatványok minden egyes mozzanatát a 
közönség balesetek ellen biztosított helyről 
jól láthassa és megállapodás jött létre a 
repülés idejére vonatkozólag is. A repülés 
vasárnap délután fél 3 órakor kezdődik. A 
kisvasút a közönséget egészen a repülős 
nézőteréig viszi, ezek a külön vonatok már
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délután 1 órától közlekednek a városból és 
a repülés befejezésekor a visszaszállításról 
gondoskodnak. Ros'ás István főkapitány 
szigorúan intézkedik, hogy a bérkocsik a 
rendes megállapított tarifáért közlekedjenek.
A közönség kényelmére és a helyek köny- 
nyen hozzáférhetőségére minden intézkedés 
megtörténik, valamint arra nézve is, hogy 
az ingyenes közönség a repülés területének 
környékétől oly messze tartassák, hogy ez­
úttal ingyenes szórakozásban senkinek se 
legyen része. Ennek ellenében a helyárak 
olyan olcsóak, hogy a repülést bárki meg­
tekintheti. A páholy 4 személyre 20 ko­
rona, elsőrendű ülőhely 5 korona, másod­
rendű ülőhely 3 korona, elsőrendű állóhely 
2 korona, másodrendű állóhely 1 korona.
A középiskolai tanuló ifjúság tanáraik ve­
zetése alatt 50 fillér belépési dijat fizet. 
Ugyanennyiért tekintheti meg a katonaság 
is őrmestertől lefelé, a repülési mutatványo­
kat. Előjegyzéseket már a mai naptól elfogad 
Letzter József udvari fényképész műtermén 
kívül Aozél Henrik, Antalfy József és 
Csátby Ferenc könyvkereskedők, Benyáts 
Emil, Kontsek Kornél, Molnár Ferenc, 
Frank Testvérek kereskedők, Nagy Samu 
és Schwärzt Dániel dohányárudájában. — 
Ugyan e helyeken a jegyek már a szerdai 
naptól árusittatnak. A repülés napján a 
repülő-téren jegyek nem árusittatnak, mi­
vel a határkordonon keresztül jegy nélkül 
már senki be nem juthat.

* Hirtelen halál. Széchenyi kert 1. 
szám alatt Pintér Gusztávnál dolgozott egy 
munkás ember, aki két nappal ezelőtt meg­
betegedett s tegnap meghalt. Az ismeretlen 
egyén kilétét eddig nem sikerült megálla­
pítani. Az orvosok konstatálták, hogy sziv- 
szélhüdós érte.

* Fedetlen kút a Nagyerdőn. A
katonai lövölde mellett a Nagyerdőn fe­
detlen, nyílt kút van, amelybe a minap 
beleesett egy munkás ember és kicsi híja, 
hogy oda nem veszett. A főkapitány jelen­
tést tett a tanácsnak az esetről, hogy sür­
gősen készíttessen fedelet a nyílt kútra, 
nehogy szerencsétlenséget okozzon a város 
hanyagsága.

* Megvert éjjeli őrök. Egri György
és Tóth Ambrus éjjeli őröket, akik a Helyi- 
vasút telepén teljesítettek vasárnap éjjel 
szolgálatot, öt csavargó megtámadta s 
mindkettőjüket botokkal véresre verték. A 
súlyosan sérült embereket a mentők be­
szállították a kórházba. A rendőrség a nyo­
mozást megindította.

* Két nap halottal. Vasárnap és 
hétfőn a következő haláleseteket, jelentet­
ték be az állami anyakönyvi hivatalhoz: 
Pálosi László ref. 57 éves, Hajdú András 
ref. 1 hónapos, Bacsó Margit ref. 33 éves, 
Bogyó Józsefnó ref. 49 éves, Gerébi Péter 
g. batb. 3 hónapos, Lőrincz Mária r. kath.
1 hónapos. Varga Eszter ref. 2 hónapos, 
Tóth György ref. 8 hónapos, Oláh Lajos 
ref. 1 napos.

* A vasárnap. Vasárnap éjjel öt ré­
szeg embert szállítottak be a bűnügyi osz­
tályra. Csak tegnap reggel tudták megál­
lapítani a személyazonosságukat, amikor 
kijózanodtak.

* Átmeneti kabátok óriási választék­
ban Grün feld Adolf és Társánál, Kiste na­
plóm mellett.

* Orvosok figyelmébe 1 A napok­
ban jelenik meg Sobotta, az ember auto­
nómiájának atlasza 3 kötetben és Wullstein, 
sebészet tankönyve 3 kötetben. E két ki­
tűnő szakmunka megrendelhető Antalfy 
könyvkereskedésében.

* A piacon, 85. szám alatt, újonnan
épült 2 emeletes sarokházban több rendbeli 
üzlethelyiségek és urilakások 1911 május, 
esetleg februárra kiadók. Értekezni lehet 
Wiener Adolf ponyva- és zsáküzletében, 
Kossuth-u. 27. .i
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* Elegáns úri divat-újdonságok ér­
keztek az őszi szezonra Aszmann Ferenc 
üzletébe, Debrecen, Piac-u. 27.

* Rendkívüli olcsó árak, tulhalmo- 
zott raktár miatt férfi és fiú ruhákban 
Grünfeld Adolf és társánál (Kistemploin 
mellett).

* Iskola-táskák, könyvszijak, tenta- 
tartók és tolltartók legolcsóbbak Mentze Hen­
rik áruházában, Kossuth-u. 4. sz.

* Férfi és női kalapokat a legszebben 
javít és tisztit Békés kalapos műhelye, Piac­
utca 46., az udvarban.

* Kedves az egészsége? Akkor 
használja ön az Erzsébet-ártézi szénsavval 
telitett forrásvizet, ami étvágyát elősegíti, 
gyomorrontást megakadályoz. Megrendelhető 
Hatvan-u. 28. Telefon 843.

* Kalap újdonságok a legolcsóbbtól a 
legfinomabbig Lengyel Samunál Piac-u. 43.

* Női kézitáskák, bőröndök, uti-kof- 
ferek és utazási kellékekből állandó nagy 
raktár Mentze Henrik újdonságok áruházában.

* Posztó, o’iloth, selyem és __ trikó 
alső-szokt yák nagy választékban Kardos 
Lászlónál, Kossuth-u. 9.

* Elegáns férfi kalapok, különleges 
nyakkendők és más egyéb őszi újdonságok 
feltűnést keltő szép választékban Frank 
Testvéreknél, Piac-u. 50.

* Sollingeni és angol acél zsebké­
sek, ollók, borotvák és borotválkozó kellé­
kek beszerzésére legajánlatosabb Mentze Hen­
rik áruháza, Kossuth-u. 4. sz.

rNYÖMi MUNKÁK!!
eljegyzési kártya,

meghívó, jelentések, könyvek, falragaszok,
IRODAI NYOMTATVÁNYOK,

csinos és Ízléses kivitelbes, — gyorsan és a leg­
olcsóbb árakon készülnek a

Arany János-utca 47, szára alatt,

Megrendelések a kiadóhivatalban Is eszközölhetók, 
Placz-uícza 42, szám alatt (Lamprecht-palota).
T

Apagyilkoa fiuk.
Zilali, okt. 10. Nagy Ferenc és László 

testvére az apjukat agyonverték. Az öreg 
késsel támadt Ferenc fiira, akit meg is 
szúrt. A fiú erre meglökte apját, aki a 
kályhára esett és mozdulatlanul terült el. 
A két fiú azt hitte, hogy az öreg meghalt, 
mire Ferenc tanácsára felakasztották, mintha 
öngyilkos lett volna. Az esküdtbiróság Fe­
rencet 10, Lászlót 3 évi fegyházra Ítélte. Az 
Ítélet jogerős.

Panam&zó orvos és gyógyszerész.
Budapest, október 10. Nagy feltűnést 

keltett ma a fővárosban Glück Rezső 
gyógyszerésznek és dr. Frenkel Lipót or­
vosnak a letartóztatása. Dr. Frenkel Lipót 
a murikásbiztositó intézet orvosa voll, aki 
recepteket irt s küldött át a Glüe;>féie 
patikába, amelyeket azonban nem csinált k 
meg, do az árakat felszámították és kifizet­
tették a pénztárral s a hasznon a gyógy­
szerész és az orvos szépen megosztoztak. 
Ilyenformán körülbelül 30 000 koronával 
károsították meg a munkásbiztositó intézetet.

ü Haverda-pör.
Vasárnap és hétfőn.

A vasárnapi tárgyalás néhány lényeg­
telen kihallgatással kezdődött. Utána Pop­
per Gyula tanú elmondta, hogy Iluverda 
Mariska miként akarta őt rávenni a Já- 
nossy alibije bizonyítására, elmondta to­
vábbá, hogy Klein Pál Lipót és dr. Révész 
Tivadar ügyvéd mit tanácsoltak neki.

A veszedelmes vallomás után Balassa 
Ármin dr. védő és Popper Gyula tanú kö­
zött izgalmas szóharc támadt. Dr. Balassa 
Ármin megállapítja, hogy Popper a rend­
őrség előtt tett vallomásában elhallgatta, 
a miket Haverda Mária neki anyjáról 
mondott.

Haverda Mária: Szegeden is meg­
mondtam, ma is állítom, hogy Poppert 
ilyesmire soha sem kértem. Jártam üzle­
tében, de csak vi'ért, a fiam számára.

Az elnök: Jánossy, van észrevétele 
Popper vallomására ?

Jánossy; Én ott jártam a kérdéses 
napon az üzlet előtt s láttám is Poppert. 
Bizonyosan tudom, hogy Haverda április 
5—6. táján volt Poppernél.

Klein Pál Lipót kihallgatása került 
most sorra. Az elnök felszólítására újra 
elmondja, hogy szerzett Havei-dának alibi- 
tanút és nem tette Popper előtt az isme­
retes kijelentést.

Több lényegtelen vallomás után Kákái 
Ödön, Lengyel Zoltán dr. irodavezetője 
vallomástételre jelentkezett. Makai hossza­
san bizonyítja, hogy Jánossy zsarolta a 
védőügyvédeket és azzal fenyegetődzött, 
hogy vallomástételre jelentkezik.

Az ügyész kérdésére Makai elmondja, 
hogy a Jánossy leveleiből az amerikai 
utazásra, Vojlilára és Haverjára vonat­
kozó passzusokat ő húzta ki a saját jó­
szántából.

Gál Jenő dr. védő indítványozza, 
hogy a leveleket hites vegyész szabadítsa 
meg az áthúzásoktól. Az ügyész ellenzi 
ezt. Balassa Ármin dr. kikel Jánossy vi­
selkedése ellen, aki valósággal szerinte fő* 
maL’ánvádlói jogokat bitorol. Vissz: utasítja 
az ügyéinek azt az állítását, hogy a vé­
delem mellékvádakat akar csinálni Jinossy 
zsarolásából. Jánossy alávalóan vádol.

Elnök : Ilyen kijelentéseket nem tűrök.
Védő : Bocsánat!
Elnök: Ne feleseljen 1 Másodszor is 

rendre utasítom. A jövőben pedig erősebb 
rendsz ibályokhoz nyúlok.

Védő: Fenyegetést nem tűrök ! Ezt 
visszaút isitom.

Elnök: Nincs joga visszautasítani. 
Tessék le tini.

E kínos incidens után Désy Géza dr. 
három levelet mutatott be a törvényszék­
nek. A 1 veleket Makai irta Jánossynak és 
Désy szerint Makai ezekben egyenesen 
kerté Jánossyt bizonyos dolgokra.

Désy Géza dr. védő még azt bizonyltja, 
hogy Lengyel és Bridy nem könyörulet- 
ből segítették Jánossyt, mert Haverda Má­
ria nyugtákat adott Bródynak a Jánossy­
nak fizetett összegekről.

Ezután az elnöü délután két órakor 
berekesztetto a tárgyalást s annak folyta­
tását hétfőre tűzte ki.

Újhelyi Jakab, hódmezővásárhelyi 
gazdálkodó vallja, hogy Vojthával egyszer 
huszonegyedéit és az hamisan játszó t.

— Nem igaz — mondja Vojtha in­
dulatosan.

Bruckner Fülöpné Üllői ut 41. sz. la­
kásán albérlő, aki Vermes Antal név alatt 
vett fel lakást ott a szegődi Ítélet után 
Rózsi és Miéi nővéreivel. Rózsi a felesége 
volt, Miéi pedig Haverda Mari.

— Kerülni kcilett a kiváncsiakat — 
magyarázza Vojtha.

Kimondja ezután az asszon» u 'V°jth.a.. felhozatta HódmezővásárheíyS
cselédjei es ekkor a cseléd aludt u. 1 dini, mig Vojtha 6s felesége a fi “ 
terhes roeatek éjszakára. Ezt mjr£]
Thierl Géza házmester is. r0si-i

J/ti tó Erzsi cselédleány vallia Noviban Haverda és Vojtli/ együ't lÍm 
és egyszer Vojtha a tengerből fyy fuldoHö 
gyermeket mentett ki.Borgyó Etelka való 
hogy Vojtha Noviban uyémá Würüt n zálogba és 900 írttal többet órt. ^ ‘ U

Fél 3-kor az orvosszakértők kihall« tására került a sor. Haverda védője Bal 
Armin kijelenti, hogy védence ép'efméjft 
nem akar kibújni ily módon a felelőssé' 
ami, de ha mégis orvosszakértőket halT 
gátnak meg hallgassák ki dr. Barta Ant i 
szegedi, dr. Valyi Dezső szabadkai törvén» 
széki orvosokat, Hajós Lajos egyetemi tanárt 
Gál Jenő dr. védő Winchkler Ríván volt 
szabadkai ügyészt kéri kihallgatni. A tör 
vényszék a védők előterjesztését eiuhi 
sitotta.

Némethy Ödön dr. Haverját beszámít- 
hatónak mondja, bár erkölcsi felfogása 
laza. Ugyanezt mondja Jánosiról.

— Erkölcsös nő járhat-e ingben férfiak 
előtt ? — kérdi az elnök.

Az olyat nem tartom erkölcsös nő­
nek — feleli az orvos.

— Tiltakozom az esküdtek befolyáso­
lása ellen ! — kiáltja dr. Gál Jenő védő.

— En meg e hang, modor és kijelen­
tés miatt rendreutasitom.

Délután 5 órakor felolvasták Haverdi 
Marira vonatkozó telekkönyvi adatoké’ 
mely szerint 209.000 K adóssága van. Ha­
verja ezzel szemben azt állítja, bogy 
136.000 K összes adóssága és abbóUs 
36.000 koronát volt férje, a Jarmathy Sán­
dor vállalt fel. Lehet, hogy a fedezeti vál­
tók forgalomba házasával nőtt meg az 
adóssága. Felolvasták még a vádlottak er­
kölcsi bizonyítványait is.

Elhatározta a bíróság, hogy Jánosi 
memoirjait nem olvastatja fel, mert az 
megegyezik éiő szóval tett vallomásává1, to 
a felolvasása felesleges.

Ezután az ügyész 3 főkérdést terjesz­
tett elő a vádlottak bűnösségére. A védők 
kifogásolták azokat és mellókkérdéssk f 1- 
tételót javasolták. A bíróság holnap dönt. 
Holnap lesznek a párbeszédek és éjszaka 
lesz ítélet is.

A hétfői tárgyaláson folytatták a 
tanúkihallgatásokat.

Érczy Kálmán Sí
Debrecen, Hatvan-utca 53.
Van szerencsém tudomásul adni, hogy Deb­

recen, Hatvan-utca 53 Szám alatt szabadalmazott 
lópatkógy árammal egybekötve egy nagyobb sza­
bású gépjavító ipartelepet és gazdasági géprak­
tárt létesítettem, továbbá sikerűit aPálfy-féle nyers 
motorgyár kizárólagos képviseletét megnyernem.

Ipartelepem a legmodernebb gépekkel van 
felszerelve, úgy hogy mindennemű gépek, cséplő 
garnitúrák szakszerű kijavítására, malomherende- 
zésok átalakítására, kazán szerelések, javítások és 
befalazások szakszerű eszközlésére, tüzszekrények 
készítésére, mindenféle repedések ős törések gyors 
hegesztésére, mezei vasutak felépítésére vállal­
kozom. S midőn szolgálataimat felajánlom, ígérem 
hogy jó munkát és pontos kiszolgálást nyújtok 
mérsékelt díjazásért. A nagyérdemű közönség szi­
ves pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel 
löl5 Érozy Kálmán.
Ugyanott mű- és géplakatos tanoncok felvétetnek.

I LÁSZLÓ ZSIGMOID
áliLATOMTOSI

RENDELŐ-IRODÁJA
nagy és kis állatok részére Csapé-it 30.

Telefon 558 sz.

“ szin szappana
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alkalmára a „Bizalom“ tametkezési
intézettel kapcsolatos j

lílill! (1 liltlIlllOllil
/Kistemplombazár), ajánlja saját gyártmányú 
koszorúkbóli kiállításának megtekintését.

Érc> gyöngy- és bőrutánzat köszö­
nik művirággal ékesített pálma- 
cvkás ágak nagyválasztékban, meg­
lepően olcsó árakon kaphatók.

Rendeléseket szobák díszítésére vala­
mint virágállványok virágkosarak készítésére 
avagy felfrissítésére, kiváló gonddal és íz­
léssel olcsón teljesítünk.

Bármily rangú és rendű temetéseket, 
hulla felvétel és szállításokat, minden e célra 
dúsan felszerelt üzletünk, kegyeletteljesen, 
pontossággal eszközöl.

Fém-, érc- és fakoporsókat minden 
színben és kivitelben, választékosán kész­
letben tartunk. 1659

A nagyérdemű közönség szives párt­
fogását kérjük, szolgálalkészen, kiváló tisz­
telettel

Bihari Károlyné «tódat
Közvetlen a főposta mellett.

[ ár bebizonyult dolog hogy csak a

Hazai cipőraktárábanH . . . .
hol megrendelések pontosan esz- 

{f* $ közöltéinek. 1494

LánjSá odor Un
Piac- és Hatvan-n. sarok.

az ideiTudatom a n. é. vásárló közönsóggel hogy

újdonságok lámpákban
megérkeztek u. m.

iskolai-, asztali- és függő-lámpák
legmodernebb réz- és majolika asztalt- és függő- 
lámpák és legelőnyösebb árakban kaphatók. Dusán 
felszerelt raktárt tartok minden más lámpaárnkbau 
viszonteladók részére is. Képes árjegyzéket Ingyen 

és bérmentve küldök- 1652
Épületüvegezést felvállalok helyben és vidéken. 
Kész épület ablakok gyári raktára.
Kép keretezéseket minden kiviteloen elvállalok.

*atíó! telefon
Halló I

teMí és vendéglős mali
i akarja jövőjét megalapítani, itt a kedvező alka- 

'om a biztos megélhetés, vétek volna a Szeren­
cset elbocsátani. Egy kitűnő forgalmú helyen levő
ff szer és korcsmahelyiség ÄÄdd
• ondhatom, hogy egy aranybánya. Ebből kifolyó­

id! az érdekelt urak becses figyelmét az alábbi 
umr® 'elkérem, ahol is bővebb felvilágosítás nyer­

hető. 1688 Czitn:
p%aanu Sándor Péterfla-n. 36. sz. alatt.

SSol* rr* ••

pénzt takarít meg
ha cipő tisztításhoz

E/>

J
VÉD- 7 JEGY

FEDAK 
CIPŐ CRÉM 

llEGjOBB

használ
csali

Mindenütt kapható

1517
fillér.

A Vadászidény
megkezdődött.

Ez alkalomból ajánlok kiváló minőségű
magyar

ólomsirétef
azonkívül 1312

fegyver-hüvelyt hüvely-öugaszt.
Nagy konyha raktár!

SESZTINA LAJOS
Piaczautcza SB 3.

az őszi- és téli idényré, valamire 
flanelek, barohetek fekete és sei­
nes selymek, bársovyok, győnyöifl 
ruüadlszek. -...............  =

Francia P. D. jegyű fűzők,
Arcíátyol, divatszövstefr, g?öíigy- és bér dlsztiskak,

Menyasszonyi selymek,
koszorúk és fátyolok 

legolcsóbb szabott árban!

Szabó Lajos Fiai
divat- vászon- és szőnyeg raktára.

Debrecen, Rózsa-utca 1.
Alapittatott 1842. évben. Is=i58

tes krí”! „Bicskay“-kertben
közvetlen az állomás mellett egy, nyara­

lásra kiválóan alkalmas

(szépen gondozott parkkal, jókarban levő 
lakóházakkal, gazdasági udvarral, gyümöl­
csössel) jutányos áron

eladd.
Érdeklődőknek szívességből felvilágo­

sítást nyújt a 1590

„Bocskay,,-líert vasúti 
megálló főnöke.

Pályázat.
A Szatmári Hitelbank pályázatot hirdet 

a kebelében levő szövetkezetnél rendszeresített

könyvelői állásra
amelyet 12C0 K évi kezdőfizetéssel és 400 K 
lakbérrel dijaz. . , ,,,

Pályázhatnak felső kereskedelmi iskolát 
végzett olyan egyél*ex, kik az összes szövet­
kezeti ügyekben teljes jártassággal bírnak és 
és pár évi szövetk. gyakorlatuk van.

Pályázati határidő: Október hó 20.

Rajzó Miklós
nyolo év óta fenálló U4

FESTŐ ISKOLÁJA
Ij folyó hó l-én ismét
1 MEGNYÍLT.

lelittieM ellogatt í tfcSS
Pétcrfia-utca 5. szóm alatt.

Kovács Gyula. tt
vaskereskedö

Debreczen, a „Bika“-szálloda mellett,
Takarék-tűzhelyek. Vaskályhák.

Főzi edények, Hasvágógépek.
Épület vasalások, Tetőlemezek

Hitelesített mérlegek és sulyok.

Eperjesi cserépkályhák raktára.

IÍÜ
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jfiprő hirMiseL
RJÄMLÄT,

HA rosszul lát forduljon bizalommal Lobi 
Gyula és társai látszorészhez Debrecen, Fj^-C
utca 68._ _________ _________________oofi

AZ összes fényképészeti cikkek kapható Lőni 
Gyula és társánál Debreceu, Piac-utca ^_63.

5552
öt szobából, kellő mellékhelyiségekből álló

nrl lakás 3 lóra való Istállóval, esetleg
kát lakásra osztva november 1-től kiadó.
Értekezhetni Ajtó-u. 16. sz. alatt. ______ 154

A legdivatosabb úri öltönyök, felöltők, téli ka­
bátok készítését a legelegánsabb kivitelben 
elvállalja az angol úri szabó Debrecen, 
Bathyányi-utca 2. Kill- és belföldi szövetek 
nagy választékban.   151

ÖNT IS ÉRDEKLI! Megérkeztek divat-, férfi- ésnGi- 
fcloltők cstélikabűtok, legolcsóbban kaphatók heti vagy 
havi részletfizetésre, Kohn Hermann utóda Secpliner 
Arthur, Hatvan-u. 17, részlet nagyáruházában. 110 
EGY-elegánsan-bútorozott szoba kiadó Piac-

U. I ' 102
BATTHYáNYI-u. 14. szám alatt udvari 3 szo­

bán modern lakás mellékhelyiségekkel min 
dón órán kiadó. ____________________

Ha nincs pénze és szüksége van bútor-, szőnyeg-, 
fehérnemű-, fórfi- és nőifelöítők és öltönyökre men­
jen Kafserhea, Hatvan-utca 2. Telefon 685._____ 81

CSIGÉKÉRT 33 sz. alatt kót modern xszoba, 
mellékhelyiséggel ióvizii kuttal kiadó. 57

üZLKTMELYISé i, kávéház feloszlás végett 
kétrészben is, irodának is azonnal kiadó uj 
palotaba, Hunyadi-u. 17. Értekezhetni ház- 
tulajdonossal. 47

Kót utcai első emeleti lakás, miudenik 4—4 szo­
bával, tágas előszobával s a modern igé­
nyeknek megfelelüleg minden mellékhelyisé­
gében teljes kényelemmel gáz- és villany- 
világitással berendezve november hó 1-re 
kiadó, Hatvan-u. 2-ik szám alatt. Értekezhetni 
Muraközy László gyógyszertárában. 5555

BÚTOROK legolcsóbban kaphatók, havi rész­
let fizetésre" is. Weisz Gyula asztalos és kár­
pitosnál, Szóchenyi-u. 19. Minden kárpitos 
munkát felvállal. 5554

A LEGJOBB ízii aromas pörkölt kávé Félegy- 
házynál kapható, villanj'’ üzemű kávépürkölde 
a kirakatban. Piac- és Miklós-utca sarok. 5553

LEGJOBB szabású miederek, csipkén, madeira 
battisztok szallagok a legnagyobb válasz! ók­
ban Benyáts Emil Debrecen, Tisza-paloia. 5548

28 krajcárba kerül egy pár férfi vagy női ha­
risnya fejeléso Benyáts Emil harisnyakötő 
iparvállalata. 5547

VALÓDI szegedi rózsa és édes nemes paprika kü­
lönlegességek óriási raktára Lindenfeld J. Janő fü- 
szornagykoreskedősében. Yárosház-u. 2. Rózsatér 3. 
Telefon 79 sz._____________________________ 5546

GöZÉR6VÉL pörkölt naponta friss pörkölt kávé kap- 
ható Lindenfeld J. Jenő füszernagykereskedósében. 
Városház-utca 2. Rózsatér 3. Telefon 79 sz. 6545

HAJHULLÁS ellen legjobb a Tannó china hajszesz. 
1 üveg l’GO fillér, Grósz Nagy Ferenc gyógyszer­
tárában a színház mellett. 3—5544

MODERN utcai lakás, 3 szoba, fürdőszoba, 
előszoba, konyha, kamara és hozzátartozói 
november elsejére kiadó, Arany János-utca 
15.____________________________ 5492

Poloska irtást saját taláimányu szabadalma­
zott gőzgépemmel bármily felelősséget elvá- 
lalok Kiss Gyula Csapó-utca 44. 5439

HASZNáLT bútorok vétele és eladása Kónya 
József asztalos Paosirta-u. 27. 5261

Legújabb találmánya rovarirtó gőzgépemmel és ha­
talmas erejű mérgemmel legnagyobb sikerrel és 
felelősség mellett végzem a poloska, sváb, moly, 
patkány s ezekhez hasonló rovaroknak és férgek­
nek pusztítását és takarítását, úgy helyben mint 
vidéken. Nánássy István vállalkozó Debrecen, Yc-
rcss-utea 21,________ ’4988

A LEUl'ARTŐSABB és legkényolmesebb 
saját készítésű férfi-, női és gyermek- 

W y Cipők nagy válastókban, szolid ár mcl- 
yS K.V lett szerezhetők bo Griczmann Gyula 

czipész-üzletébon, Piac-utca, városház 
Mérték utáni megrendeléseket divat szerint készítek!

------------    4833
kiadó bolthelyiség lakásai vagy anélkül "Hö: 

vembor 1-től József k. herceg 67. hjg
Ajánlkozik Uradalomba 27""ivei Tereszténv 

nős gépész kovács, lakatos mindezen szak­
mába eső munkát szakképzettsé gei vóccz 
Becses megkeresést fizetés megjelölés el kór 
J.akatos jeligére* 11.-nádudvar posta. 1C2

• 51 hold föld a belső Guton kiadó, Ilatvan-u. 24
__ ________    173
KlTüNő fdözetb’u t 1 ct házhoz szállít 2 liteiea 

felül, Khrenfeld, Nyomtató 15._________ 165
FÜSZERÜZLET italméréssel más vá lalat miatt 

azonnal átadó. Cím a kiadóhivatalban, 179 
EGY utcai három szobás lakás mellóahel7i7

ségycl kiadó. Hajó-u. 24 sz. 177
MONOGRAM, ágyuemiiek hímzése, azs irozása 

elvállaltitik, Cserepes-utca 7, Soltészáé. 178 
SAROK bolt bármilyen célra, alkalmas hely n

Morgó-utca 9. kiadó. 184
FINOM kóser ebédkoszt kapható, Csillag Ig- 

nácnál, Széchenyi-ti. 27. 185

KERESLET.
EGY asztnlossngéd, ki a keretek ös^zeállitá- 

állitásában jártas alkalmazást nyer Blattner 
Gyula üzletében, Piac-u. 69. 152

1 10. október lj

ELRDÄS.
Fasuti vendéglő szálloda teljesen modern uj 

épület, nagy forgalommal kiadó, esetleg eladó 
és azonnal átvehető. Bővebbet Blaskovits 
ipartelepén. 41

BÖIJEGA elutazás miatt azonnal eladó, Cim a 
kiadóhivatalban. 167

A-PALLAS nagy lexikona jutányos áron sür­
gősen eladó. Cim a kiadóba. 164

EGY vidéki jó meneteld sarok füszerüzlet 8 
utcára nvilik, Trafik és Korlátolt bor, sör ős 
pálinka méréssel együtt eladó vagy haszon­
bérbe kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 181

EGY alig használt vaskonyha elutazás miatt 
eladó, azonnal, Miklós-utca 17. 187

négy üléses 
(mercédesz) 

keveset 
használt 

négy hengeres, elegáns kiállítású
Homok-u, 

M» ssám.

-C3J ------□------- 7

eladó

FiiSZERKERESEEDő segéd felvétetik, Árpád 
tér 25. 115

EluruGUi leányok felvétetnek Gósi Miklós játék 
és díszműáru üzletében, Piac. 32. 8J

H-DOROGI koporsógyárban fényezők és asz­
talosok felvétetnek állandó munkára. 34

TISZTESSéGES mindenes leány ki főzni is tud
2 tagú család részére felvétetik. Cim a ki­
adóba. 21

E iY szabósegéd magas fizetéssel felvétetik La­
tinka Lajosnál, Bathánvi-u. 12. 160

Gyermektelen házmester kerestetik november 
elsejére, özv Erdődinénél, Széc ényi-utca 20 
szám alatt. 83

VARRÓ és tanuló leányok felvétetnek Fckéi- 
varrodába, Csapó-u. 53. 163

FIATAL fűszeres segéd állást keres 15-kére 
Cim a kiadóhivatalban. 168

KERTéSZ s vincellérek ajánlkoznak Klein In­
tézetébe, Degen féld tér. 172

Két oki. tanítónő, kik a német ny lvet tökéle­
tesen bírjak, tanítványokat válainak. Zöldfa­
utca 8 sz. 6 ajtó. 171

KERESKEDőSEGéDET fiatalt, ki a fűszer és 
csemegeszakmát alaposan érti, azonnali be­
lépésre keresek, Váray József városi bérhaz.

175
UR1 ember irodai ti ondókét szerény díjazásért 

elvállal. Cim a kiadóba. 170
FüSZERKÉRESKEDő segéd, ügyes dctailista,

alkalmazást nyer. Cim a kiadóban. 169
K. Tóth-utca 26 Varga Kert. Házvezetőnői vagy

kiadónői állást elfogadok, özv. Kolcszár Má­
tyásáé. 174

H.-Sámsonba találtatott egy rövid farkú egér-
szőrű agár kutya. Igazolt tulajdonosa átve­
heti a H.-Sámsoni főjegyzőnél. 186

EGY kifutó fiú felvétetik, Stern kefegyár vá­
rosi raktárában. 182

Keresek egy jobbfajta szatócs üzletet italmé-
réssel, azonnali átvételre, esetleg belépési dij 
mellett. Ajánlatot kiadóhivatalhoz K. I. címre.

176
HáZMKSTKR november egyre, kofegyári nő 

azonnal felvétő:ik, Hatvan-utca 59. 183

Hagy Lajos hirdatáai irodájáéi

Van rajta egy régi jó füszerfiz- 
lel ííalméréssel és trafikkal!

A Péterfia-utca szájában, Homok-utca* q 

számú ház ezennel eladóvá tétetik 1

Ara © Mznak 5 ezer fo­
rint ! Kedvező fizetési 

feltételek melleit!
. ... Szép nagy tágas udvar, cserepes tégla­
épülettel ellátva, melynek eleje régebbi a 
hátulja azonban uj. A következő mellék 
helyiségeket foglalja magában:

Egy jó menetelü kis szatócs-üzlet 
italméréssel és trafik engedéllyel, az üz­
lethez tartozik három szoba, szép nagy 
konyhával, kamarával, pincével, cserepes 
fáskamarával és cserepes sertésóllal és egy 
udvari szoba, különálló csinos kis épü­
letben. 1634
Nagyon jól jár vele a ki e házat 

megveheti!

Szőllöbirtokos ämstármiatt a legjutányosabb
áron szerezhető be nállam szlavóniai és magyar 
tölgyfából, kizárólag csakis szabadkézből ké­
szült legjobb minőségű uj boros hordók, úgy­
szintén káposztás kádak és zsíros hordók min­
den nagyságban állandóan kaphatók. Javításo­
kat gyorsan és olcsón készítek. A n. é. közön­

ség szives pártfogását továbbra is kérem

Báró GySnffy Miklós
Első Debreceni Hordógyáros Nap-utca 4. szám. Q
Ugyanolt tanuló felvétetik, 1611

Nagy Lajos hirdetési Irodájából 
Csapó-utca 13.

Akiknek elég volt 
márDebrecenben port 
szívni! És akik vi­

dékre akarnak költözni! 
Ide figyeljenek!

_ 1 Paksi-féle te®!
jffra 6 ezer forint!

Nagyon de nagyon kévéi 
pénzzel meglehet veniit!

Monostorpályiban, ahova Debrecen­
ből mindössze 20 krajcárért visz ki a vo­
nat, eladó a Paksi-féle kastély, mely más­
fél katasztrális holdon fekszik, gyönyörű 
nagy parkkal.

A kastély magában foglal 6 szobás 
lakosztályt, fürdőszobát, konyhátokét spájzt 
és e kastélyban van a Monostorpályi posta- 
hivatal is.

Az egész kastély vízvezeték­
kel van ellátva, a szobákban cse­
répkályhák. ._oc

Sarok ház. 1^8o

Nyomatott köríorgógéperi^a „Debreceni Újság* nyomdájában) Tulajdonos; Than Gyula.
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